

电视媒体领域会话文献述评

付 博

(东北师范大学 国际汉学院,吉林 长春 130024)

摘要:目前,对于电视媒体领域会话的研究逐步受到了国内外学者们的关注。本文通过对电视媒体领域会话相关文献研究的广度与深度进行述评,以期揭示此领域会话在研究视角、研究程度、研究内容等方面所具有的特征。

关键词:电视媒体;会话;述评

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.291

电视媒体领域会话是指依托电视媒体平台而进行的会话,包括谈话类会话、生活服务类会话、综艺娱乐类会话、电视媒体问政类话题会话等。通过对相关文献的梳理、分析,在了解了目前学术界对于不同电视媒体领域会话研究情况的基础上,有了以下几点发现。

第一,国内外学者大部分是从新闻传播学视角、管理学视角、社会学视角、艺术学视角等对电视媒体领域会话所依托的平台——电视节目如谈话类电视节目、生活服务类电视节目、综艺娱乐类电视节目以及电视问政活动进行了大量研究,从语言学视角对电视媒体领域会话进行的研究相对少些。在语言学领域,国内外学者对谈话类会话比较关注,而生活服务类会话、综艺娱乐类会话等领域主要受到了国内学者的关注。对于电视媒体问政类话题会话的研究,国外基本没有从语言学视角进行研究的,国内只有零星几篇文章做了一些研究。在国内,对于电视媒体领域会话研究的专著、博士论文很少,大部分都是硕士论文以及一些期刊论文等。一方面,这说明电视媒体领域会话研究还没有得到学者们的足够开发。另一方面,说明国内对于电视媒体领域会话研究还处于起步探索阶段。

第二,电视媒体领域会话所采用的研究视角分布不均衡。在语言学领域,对于这一领域会话的研究大部分是从会话结构、话轮转换、会话打断、会话修正、言语行为、会话合作原则、会话礼貌原则、面子保全论、话语权势、会话策略等视角进行的,而从语篇的衔接与连贯、主位与述位、主位推进模式、伯明翰学派话语分析模式等视角进行的研究不多。这说明学者们对于电视媒体领域会话的研究在宽度上还不够。而且,综合运用多个视角进行研究的成果中,大部分研究停留在描写中,对语言现象进行解释的不多,说明此领域会话的研究还不够深入。

在电视媒体领域会话中,谈话类会话的研究在广度和深度上相对来说做得比较好,而对于其他电视媒体领域会话的研究,学者们采用的研究视角相对少些,其中学者们对于电视媒体问政类话题会话研究所采用的视角是最少的,而且其研究视角还比较单一。

第三,通过学者们对于电视媒体领域会话的研究成果可以看出不同电视媒体领域会话所具有的特征。首先,大部分学者将电视媒体谈话类会话、生活服务类会话、综艺娱乐类会话的性质界定为半机构性会话。如 Ilie(2001)指出电视谈话属于半机构性会话,这是由于电视谈话既具有日常会话的一些特征又具有机构性会话的一些特征。李梅(2008)指出电视访谈话语属于半机构性话语。其次,学者们总结了不同电视媒体领域会话所具有的一些特征。在谈话类会话中,Clayman(1989)揭示了新闻谈话类会话的结尾由结束前阶

段和结束阶段构成。代树兰(2007)认为主持人与嘉宾的访谈基调基本是一问一答式。盛永生(2005)认为电视媒体谈话类会话可分为六个层次。同时指出电视谈话节目中的话回大部分是由两个话步构成。在生活服务类会话中,求职类会话中的话语权势关系体现得非常明显,由此引发了此领域会话中出现了大量的会话打断现象,这成为了此领域会话的一个主要特征。相亲类会话中,男、女会话者的性别特征赋予了此领域会话所具有的特色。在电视媒体综艺娱乐类会话中,由于此领域会话所依托的平台——综艺娱乐节目具有娱乐功能,因而此领域会话中,会话者话语顺应性强成为了此领域会话的典型特征。最后,对于电视媒体问政类话题会话具有何种特征,目前的研究成果涉及得不多,这有待于对此领域会话的进一步深入、系统的研究。

综上所述,目前电视媒体领域会话的研究在程度、角度等方面呈现出了不均衡的态势,其中电视媒体问政类话题会话的研究基本还没有引起学术界的关注。电视媒体领域会话的研究在广度与深度上还有待于进一步地开展,从而使电视媒体领域会话研究在领域会话分析中能够占有一席之地。

参考文献

- [1]Ilie,C.Semi-institutional Discourse:The Case of Talk Shows[J].Journal of Pragmatics,2001(2).
- [2]李梅.半机构性话语中的他人修正——以汉语电视访谈为例[D].上海:上海外国语大学,2008.
- [3]Clayman,S.The Production of Punctuality:Social Interaction,Temporal Organization, and Social Structure [J].American Journal of Sociology,1989(3).
- [4]代树兰.电视访谈话语研究[D].上海:上海外国语大学,2007.
- [5]盛永生.电视谈话节目的话回类别与功用[J].修辞学习,2005(2).

作者简介:付博(1982-),女,吉林长春人,汉族,东北师范大学国际汉学院讲师,博士研究生,研究方向为现代汉语。